

从祖国医学发展看“生而知之”的 “天才论”的破产

田 卫 文

周恩来同志在十大政治报告中指出，要“坚持辩证唯物论和历史唯物论，反对唯心论和形而上学，改造世界观”。唯物论的反映论同唯心论的先验论是两条根本对立的认识路线，都是为各自的政治路线服务的。马克思主义的革命路线和形形色色的机会主义路线的斗争，总是伴随着一场唯物论和唯心论两种哲学观的斗争。历史上，所有机会主义路线都有一条与它相适应的反动哲学路线。因此在粉碎各种机会主义的政治路线的时候，彻底批判它的反动哲学路线，摧毁它的理论基础，就是一项极其重要的任务。

天才问题，归根到底就是关于个人的知识、才能是从哪里来的问题。究竟是先天就有的，还是后天才有的？这个问题，在阶级社会里是一个长期争论不休的问题。一切剥削阶级总是把自己说成是上天的心灵禀赋，以此维护其反动统治。孔子这个反动奴隶主贵族的代言人，出于复辟奴隶制的需要，曾大肆鼓吹什么“先知先觉”、“生而知之”、“上智下愚”等反动谬论。林彪一伙抛出“天才论”的反党理论纲领，把天才也说成是“个人天赋”，是“我的脑袋长得好，和别人的不一样，特别灵”等等，这完全暴露了他反对马克思主义的反动立场。

马克思主义并不否认天才。所谓天才，无非就是比较聪明一点。天才不是靠一个人靠几个人，天才是靠一个党，靠一个阶级，靠群众路线、集体智慧。马克思主义也从来不否认人的知识、才能有高低大小之分，但造成这种差异的原因，决不是“天生”的，不是由于什么人的“自然本质”决定的，而是由于各个人参加社会实践的具体情况不同。参加社会实践的情况不同，各个人的聪明、才智的发展方向和程度也不一样。林彪一伙狂热鼓吹“天才论”的罪恶目的，就是妄图以唯心论的先验论代替马克思主义的认识论，从根本上否定无产阶级政党的理论基础，改变党在整个社会主义历史阶段的基本路线和政策，颠覆无产阶级专政，复辟资本主义。

社会实践是人的正确认识的唯一源泉

按照唯物辩证法的观点，知识和才能来源于实践，而不是先天就有的，只能是学而知之，决不是“生而知之”。实践出真知，劳动出智慧。离开了社会实践，人的认识就成了无源之水，无本之木。正如毛主席指出的“人的认识一点也不能离开实践”，“人的正确思想，只能从社会实践中来，只能从社会的生产斗争、阶级斗争和科学实验这三项实践中来。”

从我国的药学来说，古代对药物的发现，最初就是人们在寻找食物充饥的过程中，吃了某些有毒的植物或动物，而发生呕吐、腹泻、昏迷等症状，或者吃了某种食物而感到解除了一些痛苦。这样经过长期的体验、实践，逐渐积累了一些关于应用药物的知识，发现了大量药物。《淮南子》修务训记载：“尝百草之滋味、水泉之甘苦，……当此之时，一日而遇七十毒。”生动地描

绘了尝药实践的过程。《本草纲目》中记载：“砒霜大毒”只不过四个字，但却是经过毒死若干性命而后才认识的。这就充分地说明了人们对于中药的认识和应用，是一点也离不开实践的。在人们的药物实践过程中，经过许多曲折和反复，由不自觉到比较自觉，逐步掌握了药物的药理性能，积累了某种药物医治某种疾患的成功经验，从而有效地应用于医疗。

从祖国的医学发展来说，也是如此。我国理法方药等一套传统的医学理论，就是在劳动人民几千年来与疾病作斗争的实践中逐渐总结积累起来的。我国战国时代的著名民间医生扁鹊，通过他本人的行医实践，总结了前人的经验，提出了望、闻、问、切四种传统的诊断方法，直到今天还为中外医学界所重视和应用。三国时代的名医华佗，经过长期医疗的实践，发明了麻醉剂。针灸的应用，也是由于人们在生产劳动中，发现砭石、骨针、荆棘刺等碰到人体某一部位，引起了消除病痛的作用，而逐步有意识地将针刺用于医疗，形成了针灸疗法。以后，随着人们祖祖辈辈的实践探索不断发展，解放以后在毛主席的革命卫生路线指引下，针灸疗法在医疗上应用范围越来越广。革命医务人员经过反复的亲身实践，终于开创了针刺麻醉的新篇章，为中国人民和世界人民做出了贡献。由此可见，中国医药学的发展，是经过了漫长的历史，是千千万万劳动人民斗争实践的丰硕成果。

马克思主义的认识论告诉我们：判断认识或理论之是否真理要靠实践，检验认识或理论是否符合真理还是要靠实践。在我国许多古代医书，如“伤寒论”等著作中，都记载了大量的病历，通过对病人的医疗实践，验证了对疾病的认识和理论。林彪一伙否定社会实践在认识中的作用，割裂认识对于社会实践的依赖关系，完全证明了他们顽固坚持唯心论的反动立场。他们任意颠倒是非，歪曲事实，妄图使人们相信他们的胡言乱语，以此为其篡党夺权，复辟资本主义，制造反革命的理论根据，其罪恶用心何其毒也。

人民群众是社会实践的主体

“是英雄创造历史，还是奴隶们创造历史？”这是无产阶级与资产阶级两种根本对立的历史观，是马克思主义同新老修正主义的根本分歧。马克思主义从来认为，人民群众是历史的创造者，是推动历史前进的决定力量。我们所说的实践，不是个人孤立的活动，而是社会的实践，是千百万劳动人民认识世界和改造世界的伟大斗争。毛主席指出：“**人民，只有人民，才是创造世界历史的动力**”。毛主席这一精辟论断，高度概括了历史唯物论的基本原理，是我们正确认识社会历史发展的伟大指针。

广大劳动群众在长期的阶级斗争、生产斗争和科学实验中，积累了最丰富的实践经验，是认识世界和改造世界的主力军。正如列宁指出的：“**天才在工人阶级和农民中间是无穷无尽的**”。毛主席对这个问题则更进一步地指出：“**在某种意义上来说，最聪明、最有才能的，是最有实践经验的战士**”。任何杰出的人物，他的头脑只能起一个加工厂的作用，其原料或半成品只能来自人民群众的实践中，或者自己的社会实践中。马克思主义者历来认为：只有人们的社会实践，才是人们对于外界认识的真理性的标准。这就是说，聪明才智只能从社会实践中来，从群众中来，离开千百万群众的实践和智慧，任何天才都将一事无成。没有群众，就没有天才，因而天才不是孤立的个人，而是阶级的代表，是从群众中产生的。

从历史上看任何科学家的发明创造，任何英雄人物的聪明才智，都不是“先知先觉”的，而是由于他们通过长期的艰苦劳动和反复实践，以广大群众的社会实践为基础，根据当时的社会历史条件产生的。我国明代李时珍，是闻名中外的医药学家，他在编写《本草纲目》的过程中，

除精读了许多古书，接受前人的实践经验，不畏艰苦，亲身到田野、山林去走访群众，从劳动人民中吸取智慧和知识外，还长期亲自上山采药，才写了《本草纲目》。这部书共五十二卷、载药一千八百九十二种，历时近三十年才完成，是我国一部著名的中医学著作。同时这一事实，也充分说明了科学历史上的每一成就，都是和群众的社会实践，同群众的聪明才智，紧密联系在一起的。

林彪一伙地主资产阶级代表人物，否认人的社会性，否认人们的知识和才能的社会性，他们认为知识和才能是个人固有的“自然本质”、全靠自己有一个“天生的好脑袋”，拼命鼓吹“英雄创造历史”的唯心史观，喋喋不休地叫嚷历史是由少数“先知先觉”的“英雄”创造的，是“英雄和奴隶们共同创造”的，竭力否认人民群众是历史的创造者，恶毒污蔑广大劳动人民不过是微不足道的、愚昧无知的“群氓”和“阿斗”，妄图抹煞劳动群众创造历史的伟大贡献，这是对历史的恶毒歪曲。

林彪一伙拼命把自己打扮成创造历史的“英雄”，“天生的救世主”，顽固地坚持“英雄创造历史”的唯心史观，绝不是偶然的。是由于他们的反动阶级本性决定的，是有其阶级根源和历史根源的。地主资产阶级为了维护其剥削制度，总是把自己说成是超乎劳动人民之上的天才、高等人，使劳动人民相信他们的剥削合理性，以此欺骗、愚弄人民群众，林彪一伙完全站在地主资产阶级的立场上，采用他们一贯欺骗和愚弄的手法，妄图实现他们的反革命政变阴谋。但是，他们是永远不会得逞的，他们决不能扭转历史的车轮，而只能落得个被历史车轮轧得粉身碎骨的下场！

聪明和才能只有在党的正确路线指引下才能得到充分发挥

毛主席教导我们：“离开了中国共产党的领导，任何革命都不能成功”，“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的”。几十年的斗争历史，反复证明了毛主席指出的这一伟大真理。有了正确的路线，就有了一切。没有正确的路线，就丧失一切。任何聪明、才能，都必须依靠党的领导，依靠党的正确路线，才能充分发挥其作用。因为，只有在辩证唯物主义和历史唯物主义的指引下，才能正确认识客观事物的规律，总结出符合客观规律的成功经验，才能在实践中增长才干，使人们变得更加聪明。许多事实说明了这一点，例如天津市人民医院原是治疗骨、瘤的专科医院。过去由于受“爬行主义”、“洋奴哲学”等反革命修正主义路线的影响，对骨折损伤的处理，完全是按照“绝对固定”、“完全休息”的洋教条做的，采用骨髓针、钢板石膏做内外固定，病人在医院要住上三、四个月。这种办法，一直沿用了近半个世纪。1958年，在毛主席制定的“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”总路线的光辉照耀下，积极响应了毛主席关于“中国医药学是一个伟大宝库，应当努力发掘，加以提高”的伟大号召，认真贯彻执行了“古为今用，洋为中用”、“推陈出新”的伟大方针，掀起了西医学中医、中西医结合的群众运动热潮。十几年来，在党的领导下，通过一万多例的治疗实践，终于打破了骨折治疗上的形而上学观点，总结出一套中西医结合小夹板治疗骨折的新方法，取得了骨折愈合快、治疗时间短、功能恢复好、并发症少的显著效果。我国一些地区的外科医务人员，采用中西医结合的“非手术疗法”治疗过去一贯被认为必须开刀的胃穿孔、阑尾炎、肠梗阻、肝、胆管结石病等急腹症。他们对手术与非手术疗法的选择、中医辩证论治、药味的剂量与服法以及中西医疗法的配合等方面，取得很大成果，开辟了治疗急腹症的新路。这充分说明了只有在共产党的领导下，在毛主席革命路线的指引下，人民群众的智慧才能够得到充分发挥，才能“有所发现，有所发

明,有所创造,有所前进”.

但是,林彪一伙恶毒歪曲马克思主义的辩证唯物论和历史唯物论,狂热地鼓吹所谓“个人天分”、“天赋聪明”等反动谬论,闭口不谈党的领导,不谈党的路线,极力夸大个人的作用,这就彻底暴露了他阴谋颠覆无产阶级专政的野心家、阴谋家的狰狞面目。

总之,林彪一伙脱离社会实践讲天才,否认群众的作用讲天才,否认无产阶级政党的领导讲天才,归根到底,无非是说他们自己是“天才”。林彪鼓吹“生而知之”的“天才论”,自比“天马”,以“至贵”、超人自居,他的狼子野心是篡党夺权,复辟资本主义,实行独裁统治。但是,历史的发展是不依人们主观意志为转移的,任何妄图否定历史发展规律的“英雄好汉”们,都绝对不会好下场!林彪一伙也逃脱不了历史对他们的惩罚,他们所鼓吹的反动“天才论”,连同他们反革命复辟的整个阴谋,都被历史的怒涛席卷而去,而唯物论的反映论,在无产阶级继续革命的大道上,放射出更加灿烂的光辉!

当前,国内外形势一片大好。我们一定要继续贯彻十大精神,抓紧思想和政治路线方面的教育。认真学习马列著作和毛主席著作,提倡辩证唯物论和历史唯物论,反对唯心论和形而上学,深入开展批林批孔,批判资产阶级世界观。在阶级斗争和路线斗争的实践中,努力学习和掌握唯物辩证法,彻底肃清唯心主义“天才论”的流毒。**团结起来,争取更大的胜利。**